

## 一种病毒感染可预示头颈癌风险

### 最新发现与创新

新华社讯(记者张晓明)人乳头瘤病毒(HPV)被广泛认为是引发宫颈癌和生殖系统肿瘤的“罪魁祸首”,但它与头颈癌的关系却不为人熟知。欧盟委员会资助的一个研究小组2日宣布,他们发现了人乳头瘤病毒感染导致头颈癌的早期生物标志物。

头颈癌是口腔、鼻、鼻窦、唾液腺及淋巴等头颈部组织器官恶性肿瘤的总称。数据显示,约四分之一的头颈癌与人乳头瘤病毒感染相关。研究人员表示,对于人乳头瘤病毒感染

致头颈癌需要特殊治疗方案,总的来说这类癌症预后较好,因此早期诊断意义重大。

在这项名为“HPV-AHEAD”的项目中,欧盟和印度的研究人员进行了大规模流行病学研究,以期了解人乳头瘤病毒感染引发头颈癌的几类及该病类型,明确该病毒感染与癌症发病率的趋势,并希望确定人乳头瘤病毒与其他头颈癌风险因子是否发生相互作用。

研究人员对约50万人的血液样本进行研究,结果发现某些人的头颈部组织器官在癌变之前数年,就能检测出针对特定病毒

蛋白的抗体。

研究人员解释称,口腔和喉咙对人乳头瘤病毒的免疫反应有很大不同。口腔内的免疫系统更为活跃,因此当口腔发生人乳头瘤病毒感染后,相应的抗体更快出现。研究人员希望借此推动针对人乳头瘤病毒感染引发头颈癌的新型筛查技术,为患者提供早期诊断并推动新疗法研发。

头颈癌是全球第六大常见癌症。饮酒、吸烟、口腔卫生差和遗传因素被认为是诱发头颈癌的重要风险。但近年研究发现,人乳头瘤病毒也是头颈癌的一大致病因子。

# 高原上那群守边的兵

## ——西藏军区岗巴边防营忠诚戍边爱国奉献纪实(上)

本报记者 张强 通讯员 龙绍华 晏良

头晕、头痛、胸闷,平时轻而易举的事情都变得无比吃力,恨不得马上离开这里……在西藏岗巴县,大家彻底领略了高海拔的威力。来之前还生龙活虎的记者们,一下车就“蔫”了,嘴唇发紫,走路小心翼翼,恨不得抱着氧气瓶不离手。

这里就是全军驻地海拔最高的建制营——西藏军区岗巴边防营的驻地。这里,平均海拔4810米,含氧量只有内地40%,最低气温达-40℃,每年有200多天刮8级以上的大风,海拔5000米以上的通外山口有10多个……来的那天,北京还是炎炎烈日,但这里,穿上军大衣还觉得凉。

医学界断言,这里不适合人类居住。可54年来,这群守护祖国边境的兵,却在这里创造了“人定胜天”的奇迹,为捍卫祖国领土完整、维护边防安全稳定、促进西藏社会和谐发展做出了卓越贡献。

### 钢铁信念不变色

岗巴,藏语意为“雪山下的村庄”。

面对严酷环境考验,岗巴营历代党委深切感到,越是条件艰苦,越要坚如磐石。54年里,官兵们所立的“铁心跟党走,至死不渝”誓言,天天都在“保鲜”。

采访中,该营营长胡广军含着热泪回忆了这么一件事:上等兵任浪曾多次申请入党,但由于名额有限,他入党的申请迟迟没有获批,但他始终没有放弃。一次,时任连长的胡广军组织巡逻,任浪带病请战。这是

一次艰苦绝伦的任务——巡逻队凌晨两点出发,顶着大风、冒着大雪,先攀上海拔5900米坡度足有70度的大山,然后下到4600米的峡谷,最后再攀上5100米的风口执行任务。任务结束后,本来就有病在身的任浪突然晕倒,一头栽倒在地。经过随队医护人员的抢救,任浪睁开眼睛,看着抱着自己的连长说了一句:“我想入党……”谁也没有想到,这竟是年仅19岁的任浪说的最后一句话。

在岗巴,像任浪这样甘愿为党付出一切的官兵还有很多——

全营官兵90%以上患有高原性疾病,先后有31人

牺牲在岗位上,还有4名队长家属长眠雪山。但这些从未动摇官兵固守边防的坚定决心,无论老边防还是国防生、农村娃还是城市兵,没有人闹复转闹下山,近年来选晋士官完成率年年100%。

### 精武强能守边关

在海拔4900多米的塔克逊边防连,官兵啊!记着“缓步移动,节省体力”。然而,他们在训练中却以命相搏。

在徒手站立也相当于内地负重25公斤的岗巴进行剧烈运动,是医学上控制和禁止的项目,组织高强度训练更是高风险。但该营党委认为,平时不敢担风险,战

时就难以担重任。

“只有豁出去,敢拼命,才能把兵练到极致,锻造合格的边防卫士。”循着营长胡广军的话调查,记者找到不少战例。

那年隆冬,营里兵发“老虎嘴”,练高难度巡逻课目。当时风雪蔽日,工作组建议“避风头”。官兵们偏向虎山行,将足迹刻在生疏地域。

前年除夕拉练,该营官兵以干粮伴作年夜饭,在极寒天气下且打且行,穿越多个地区,纵横数百公里……虽然多人冻伤,但他们觉得能够完成军事版的“马拉松”——值!

(下转第三版)



请祖国放心:海拔4810,有我!西藏军区岗巴边防营官兵走出哨所去巡逻。

新华社发

## 环保考核将与公众感觉直接挂钩

科技日报北京9月6日电(记者李禾)如何让“大阅兵”的蓝天常在?环保部副部长潘岳6日表示,新修订的《大气污染防治法》抓住了大气环境质量改善这个主线,推动大气污染物全防全控。环保部将继续吸纳社会各界建议,把大气污染防治水平提到新高度。

潘岳说,修法过程中,很多环保专业人士认为当前污染物排放总量下降,但环境质量改善不明显,考核质量改善比考核总量减排便于公众监督,这完全正确。环保部门需改进考核方法等,直接回应公众期待,让环保考核工作和老百姓的感觉直接挂钩。

潘岳说,改善环境质量是环保工作的根本目标。新《大气法》从第一条到最后一条,通篇都围绕大气质量改善目标这个主线展开,其中明确提及“大气环境质量”达36次之多,近全部条文的1/3,这正是此法最大亮点。新《大气法》规定地方政府对辖区大气环境质量负责,环保部考核省级政府,未达标城市政府应编制限期达标规划,上级环保部门对未完成的下级政府负责人实行约谈和区域限批等系列制度措施,为大气污染防治工作全面转向以质量改善为核心提供法律保障。

目前国内企业排放超标相当普遍。潘岳强调,强化企业排放必须达标是基本要求,假如企业排放达标而区域环境质量仍超标,就应实行总量控制;除控制工业企业等固定源外,对机动车船等流动源、农业面源也要严控其污染物减排。

新《大气法》要求,制定标准应征求公众意见;省级以上环保部门约谈地方政府情况、重点排污单位名录、新建项目环评文件、重点区域大气监测信息和溯源解析结果、重污染天气应急预案、突发重大环境事件监测信息等都要向社会公开等。

潘岳说,良好环境质量既要各级政府勇于担当,也要环保部门监管到位;既要企业改变生产方式,守法达标,还要公众转变生活方式,人人参与。

# 乡村教师怎样“热”起来?

张桂辉

### 科技观察家

前几天,与几位教育界朋友闲聊,谈及农村教育话题时,有人感叹:当今乡村教师不是受到冷落,便是遭到冷遇,他们怎能“热”得起来?!

乡村教师,曾是受人尊敬的职业。四五十年前,学校既是乡村文化的高地,又是村民爱去的处所,教师人所共尊、备受欢迎。可近些年来,学校和村民之间的距离越拉越大,教师与村民的感情越来越淡。

昔日乡村教师,除了教孩子,还要扫除青壮年文盲;除了教书,还要帮助村民写家书。另外,教师还

要时常向村民宣传党的路线方针政策。随着时代的发展,如今绝大多数农村,中学生家家有,大学生村村有,村民的自我追求也更高,与老师之间的感情联络自然就少了,乡村教师无形中“失宠”了。过去农民守着黄土地过着苦日子,教师拿固定工资,数额虽然不大,却很让人羡慕。而今一些农民外出打工,在家种养,收入大多比教师高。

今年“两会”期间,农村教育、农村教师成为代表委员关注的热点之一。有的人大代表、政协委员呼吁,让农村教师成为一个让人羡慕的职业。前不久发布的《乡村教师支持计划(2015—2020年)》指出:到2020年全面建成小康社会、基本实现教育现代化,薄弱环节和短板在乡村……发展乡村教育,教师是关键,必须把乡村教师队伍摆在优先发展的战略地位。

我以为,要切实改变乡村教师受“冷遇”的现状,各级政府要因地制宜拿出实招,除对乡村教师多一些关心关爱外,还要切实提高乡村教师的待遇,让他们过上体面而尊严的生活。乡村教师要转变观念、与时俱进,在搞好教学工作的同时多学习多掌握一些科学种养、网络操作等村民热切需要的知识,积极主动走出校门,搞家访、做宣传、送服务。唯有这样,村民才会变“冷落”为“热情”,乡村教师才能变“冷遇”为“热门”!

# 低分如何进名校?

## ——揭秘约10万条考生信息泄露背后的地下招生产业链

新华社记者 冯国栋

如果高考成绩不理想,此时有人打来电话说,低分也能进名校,你会信吗?今年8月以来,陕西、四川、湖北、贵州等地大批高考考生就频繁接到此类“招生”电话,这样的“招生”甚至在高校开学后仍未停止。

警方调查发现,武汉一招生中介掌握了约10万条被泄露的高考考生信息,雇佣话务员推销“名校本科”教育,承诺能拿文凭。中介如何利用高考考生信息大肆敛财?低分进名校,是彻头彻尾的骗局陷阱,还是真有其事?

高考考生信息,悄然成了中介“摇钱树”

武汉警方8月初接到举报,称有人利用渠道不明的

高考考生信息进行招生,培训了一批大学生兼职话务员与考生沟通。

据武汉市公安局洪山分局民警介绍,这批话务员被招生中介公司安排在武昌区广八路一所名为“高光画室”的屋内,每天按照中介提供的名单,给全国各地考生拨打招生电话,目的是说服低分高考考生,通过他们到武汉大学读本科。

按照中介公司约定,兼职话务员每月底薪约2000元,招到1到2个学生,每个学生奖励500元;招到4个学生,每个奖励700元;5个以上每个学生奖励1000元。

一名参与电话招生的女大学生说:“自称是武汉

大学姓李的老师给我们培训,她要我们在电话中强调是武汉大学本科招生,如果对方向有疑问就避开问题。要向学生强调学生能入住武汉大学本部,能享受普通本科生一样的资源和待遇,能拿文凭。”

这名大学生和其他话务员一起,每天给不同地方的低分考生打电话,每人一天最多打200多个电话。

民警在“高光画室”清查约5公斤重的纸质高考考生信息,包括考生姓名、考分、学校、家庭地址和电话等重要内容。经清查,这些信涉及陕西、四川、湖北、贵州等13个省份约10万名高考考生。

(下转第三版)



9月6日,港珠澳大桥的墩台均告完工。这标志着这座跨海大桥建设进入了工程冲刺阶段。新华社记者 魏蒙摄